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ДОЦІЛЬНІСТЬ УЧАСТІ ВЧИТЕЛІВ ФІЗКУЛЬТУРИ У 
ПРОВЕДЕННІ КРАЄЗНАВЧО-ТУРИСТИЧНОЇ РОБОТИ В ШКОЛІ

У КонституціїУкраїни,зокрема в статтях 11,54,зафіксовано,сприяння 
держави консолідаціїта розвитку українськоїнації, її історичноїсвідом ості, 
тпадицій, культури чим і зай м ається  краєзнавство.

Якість краєзнавчо-туристичноїроботи(КТР)з учням ив загальноосвітніх 
закладах значною мірою залежить відрівня підготовленості до неївчителів. У 
дослідженні з роблена спроба довести доцільність залучення до проведення 
краєзнавчо-туристичноїроботи з учням иф із культурних фахівців. Краєзнавство 
передбачає проведення краєзнавчих досліджень,якінем ожливібез туристичних 
походів, експедицій, екскурсій по рідном у краю. На дум ку М .П.Крачила 
взаємопов’язанийікомплексний розвиток туризму та краєзнавства становить 
суть і зм іст туристично-краєзнавчої роботи [1].

У науковій літературі сьогодні нем ає єдиного визначення туризму. Його 
різнохарактерність пояснюється тим ,щоцейтерм ін відображає багато функцій 
подорожування. Це визначає туризм не лише як спосіб проведення вільного 
часу а як ф орму виховного впливу на особистість. У походах і поїздках, крім
відпочинку,зміцнення здоров’я, вдосконалення фізичних, морально-вольових
якостей, підвищується загальний культурний рівень м андрівникнз.

Ю.А.Штюрм ер так характеризує цей вид діяльності: “Туризм -найбільш 
м асова ф орм а активного відпочинку й оздоровлення трудящих, один із 
важ ливих з асобів виховання людей [2].

Про високе соціальне значення туризм у йдеться і в словнику української 
мови: “Туризм -подорож і, якіздійснюються за певними маршрутами по своїй 
країні або з а кордоном, поєднують відпочинок з піз навальною м етою, у ряді 
випадків мають елементи спорту. Туризм -одне з джерел пізнання людиною 
світу” . Ця ж дум ка підтверджується в енциклопедії:“Туризм (француз, 
tourisme, від tour— прогулянка, подорож) подорож і у вільний час,пов язаніз 
від’їздом за межі м ісця постійного проживання; один з видів активного 
відпочинку, який поєднує відновлення продуктивних сил людини з 
оздоровчим и, пізнавальним и, спортивним ита культурно-розважальним и
цілями” [3]. _ ,

Отже, під туризм ом розум ієм о добровільні м андрівки, не з в язаніз 
перем іною постійного м ісця проживання, які проводяться у вільний відпускний 
або канікулярний час для поглибле ння з нань, відпочинку, з м іцнення з доров ’я, у 
спортивних цілях чидля ознайомлення з новим им ісцям и.Незважаючи на те,що 
туризм є складною соціально-економічною системою, працює на забезпечення 
людини ефективним відпочинком івиконує рядосвітніх завдань, при вмілому 
його поєднанні з краєзнавчим и дослідженням и виконує виховну і пізнавальну 
функції. Таким чином,туризм як соціальне явище,є багатогранним івпливає на 
суспільство, на свідом ість його членів і особливо на ф орм ування свідом ості 
підростаючих поколінь.
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Туризм великою мірою сприяє пізнавальному, дослідницькому 
краєзнавству .Том у, між краєзнавством ітуризмом існує повнийвзаємозв’язокі 
єдність цілей, при яких в ум овах рідного краю, туристи часто стають 
краєзнавцям и, а краєзнавці - туристам и.

У сучасних дослідженнях використовується таке визначення: 
Туристично-краєзнавча діяльність розум іється як інтегративна та складова 

ф орм а навчально-виховного процесу, що сприяє вибору оптим ального 
ком плексу психолого-педагогічних ум ов і засобів всебічного впливу на 
особистість” [2].

Визначення шкільної краєзнавчо-туристичної діяльності дає 
О .О.Останець, підкреслюючи, що краєзнавчо-туристична робота є засобом 
гарм онійного розвитку підлітків і юнацтва, характерним структурним 
компонентом якого є похід, подорож, екскурсія.

Дитячий самодіяльний туризм -одинз еф ективних засобів всебічного 
розвитку особистості, а том у туристично-краєзнавча робота у школі м ає стати 
м асовою. В она допом оже учням набути глибоких та м іцнихзнань основ наук,
сформувати високі моральні якості, стати фізично сильним и, підготуватися до
життя [4].

Шкшьна краєзнавчо-туристська діяльність є форм ою раціональноїсистеми 
з в я з ків навчання 1 виховання. Адже через краєзнавчо-туристичну діяльність 
учитель творить особистість учня, впливаючи на нього засобам и ем оційно- 
забарвленогоміжоособистісного спілкування, причому чинить це досить 
ґрунтовно, створюючи ум ови для пізнання учнем себе як особи і світу 
Наскількиуспішно цім ожливостібудуть реалізовані, багато в чом у залежить від 
гцдготовленостісамогоучителя як керівника краєзнавчо-туристичною роботою.

Н а дум ку вчених-краєз навців М .Ю.Кострицій В .В .Обоз ного, “учителі 
застосовують різном анітніформ икраєзнавчо-туристичноїроботиз учням и
пам'ятаючи,що краєзнавство не існує без туризму,атуризм-без краєзнавства’
Адже тільки туризм надає шкільному краєзнавству дійового,творчого 
суспільного характеру” [4].

На нашУДумку,доцільнозалучатидопроведення краєзнавчо-туристичної 
роботи в школі вчителів фізкультури. Для перевірки цього припущення було 
проведено анкетування назагальном іській зустрічі вчителів фізкультурні 
науковців м .Львова. У спеціальнорозробленійанкетіпропонувались запитання, 
відповіді на яківисвітлюють ставлення респондентів (п = 100)до проблеми яка 
вивчається.

Так, 86%вчителів ф із культури вважають “важливим ” і“дуже важливим ”
проведення в загальноосвітніх школахтуристичноїроботи. Разом з тим
оільшїсть опитаних оцінюють стан туристичноїроботи в ЗОШ: 45% -як 
задовільний, 48% - незадовільний. Туристичну роботу з учнями 55% 
респондентів проводять інколи,а 36%не проводять взагалі. На запитанняіякі 
ф орм и туристичноїроботи в загальноосвітніх школах переважають? 
ЗО7Пу Т ет" ! азнач™и:“похоДипИчас канікул” 38,3%,“походивихідногодня;  
Ф оом’и п^ГНаР а” ,5%відповіДей. Залишаються поза увагою шкіл такі 

ЮІШТ,Р“ Т" ,,Н ІЗ Л Іт" ’т »І,“ ™ “ 3“ »™ «"«-С е р .д
ричинякіспричиняють незадовільнийстантуристичноїроботиназивають-
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статне м атеріально-технічне і ф інансове з абезпечення, відсутність 
пистичного спорядження, інвентарю, кваліфікованихфахівців.Зокрема, 41,5% 

Т>Р лів відчувають недостатність отрим аних в інституті ф ахових знань з 
ВІ ристичної роботи. А 65% фахівців згідні підвищити кваліфікацію з 
туристичної роботи для ефективного ї ї проведення. 

у У фізкультурний ВУЗ озброїв випускників знанням и:віковихта анатом о- 
1 із іологогічних особливостей дітей шкільного віку; м етодикою ф ізичноїі
сихологічноїпідготовки,визначення раціональних норм руховоїактивностіта

засобіввідновлення;дозуванняфізичнихнавантажень;нормування рухового 
„еЖиму школярів, здійсненнями лікарського контролю.

Поглиблення туристичних з нань, у ком плексііз ф аховим и знанням и, 
принесе поз итивнірезультати, активізує краєз навчо-туристичну роботу в школі 
у позанавчальний час, вихідні та канікулярні дні.
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ЗНАЧЕННЯ ОСОБИСТОСТІ КЕРІВНИКА У ВЕЛОПОДОРОЖІ

Особливість туристськоїгрупи ф орм ується в тим часовий колектив 
добровільно, отже,учасники явно довіряють своем у керівнику. Я к правило, 
йом у належить ідея походу,атом у на ньому лежить визначена відповідальність 
за те, щоб у часники походу були до нього готов і ф із ично, технічно, тактично, 
психологічно, щоб похід пройшов успішно і без подій, приніс учасникам 
з а доводе ння, цілі походу були дос я г нут і, а у г ру пі с клалас я г арна пс ихолог ічна 
атмосфера. У руках керівника -з м іцнити довіру членів групи в поході ще 
більше.

Основне з авдання керівника в том у і складається, щоб похідний колектив 
був згуртованим , м аксим ально дієздатним . В иходячи з цього як би не 
комплектувалася група, керівником повинен бути авторитетний викладач, який 
володіє необхідним рівнем організаторськихздібностей,туристським досвідом . 
Я к правило, досвід керівника вище більшостіучасників походу. Не дивно, що 
обов'язкам іправам керівника „Правила проведення туристських спортивних 
походів” приділяють велику увагу.

Перша задача керівника-запитати вим огливосам ого себе, чи володіє він 
туристським іжиттєвим досвідом,активністю,працьовитістю,психологічним и 
якостями, необхідним и для успішного проведення походу, який він заду мав.
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